

从看山护林到多元化发展

——一家国有林场的绿色转型发展之路

全媒体记者 查灿华 通讯员 潘艺 张韩林

11月的潜山市驼岭林场，漫山遍野层林尽染，树木叠翠叠金，美不胜收。游客在山林间观赏金钱松，工人在林下采收天麻，护林员在林间管护中药材，昔日沉静的“深山明珠”重焕新生，活力十足。

去年年底，国家林业和草原局印发《国有林场试点建设实施方案》，启动国有林场试点建设工作，支持国有林场开展场外经营。潜山市驼岭林场被列为服务集体林权制度改革试点类型国有林场之一，系安庆市唯一。驼岭林场立足生态优势和区域环境，探索出林下种植、森林康养、场村合作等经营模式，拓宽“两山”转化路径，走出了一条森林综合经营利用绿色转型发展之路。

做活林下种植的绿色文章

11月21日上午，寒风吹拂过松树林，余晓八和护林员们一道上山，来到了驼岭林场海拔800余米的麻岩管理区林下中药材种植基地，查看林下仿野生石斛、黄精、西洋参的生长情况。作为林场场长，这是余晓八工作中的一幕。

针阔混交林下，鹅卵石堆砌的苗床层层叠叠，呈梯带形状，附着在鹅卵石上的米斛幼苗正茁壮成长。沿着枕木搭成的台阶往上走，路两旁一株株绿油油的黄精和西洋参种苗在风中摇曳，长势喜人。

“这是2021年以来，我们利用衔接资金，打造的林下中药材种植基地，有30亩米斛、150亩黄精、60亩西洋参，由林场自主经营。”看着漫山的中药材，余晓八满脸喜悦地说，这是林场突破传统采伐经营模式的发展瓶颈，探索出的“不砍树也能致富”的新路子。

驼岭林场始建于1956年，总面积61万余亩，所辖山场位于4个乡镇境内的高海拔区域，山场绝大多数是新中国成立后造林困难的帽子山、瘠薄山及边界山。在一代又一代林场

人的接力下，一座座荒山变为青山。如今的驼岭林场森林覆盖率93.39%，活立木蓄积量38万立方米，是潜山市北部山区重要生态屏障。

“过去的驼岭林场育林造林、靠山吃山，自负盈亏，从上世纪90年代后，便陷入了发展的困境，难以维持生计。”余晓八介绍，2016年，林场迎来了发展的新机遇，国家、省、市、县启动了国有林场改革，驼岭林场被定性为公益一类事业单位，彻底解决了职工的后顾之忧，卸下了林场长久的历史遗留“包袱”。

林场甩下了“包袱”，不能再戴着“贫困林场”的帽子。“不能守着绿水青山过穷日子。”余晓八在外考察学习后，决定利用林场的高海拔和生态优势，发展以仿野生种植名贵中药材为主的林下经济。

“林下仿野生种植的石斛、西洋参、黄精，品质高，效益可观，5年后就能采收。在此期间，我们还可以利用中药材基地打造研学游，拓展林业产业链，实现‘一地多收’。”余晓八说。

探索场村合作的发展新篇

今年9月，我省出台《安徽省



驼岭林场林下中药材种植基地。 驼岭林场供图

“国有+集体”场村合作实施方案》，启动实施“百场带千村”行动，拟通过推行“国有+集体”场村合作模式，促进生态美与百姓富有机统一。

其实，早在2005年，驼岭林场就与所在官庄镇坛畈村、光华村合作造林9154亩，迈出了林场探索“国有+集体”合作经营的第一步。

“这是我们在2005年种下的枫香，如今皆已成林，有的树干已粗达20厘米。”11月21日，站在坛畈村的村道上，记者顺着驼岭林场副场长江兴平手指的方向望去，初冬时节的枫树林已经由绿变红变黄，整片山被五彩斑斓的枫叶装点得如同一幅多彩的画卷。

这片300多亩的山林，曾经被火烧得光秃秃，岩石裸露，土壤贫瘠。为了让荒山复绿，坛畈村村“两委”找到驼岭林场，想寻求专业造林团队帮助。造林是林场的专长，驼岭林场欣然应允，与坛畈村村集体签订合作协议，带着资金和技术，在荒山栽满了枫香，并将枫香抚育成林，等林木产生效益后，再与村集体分红。

近年来，驼岭林场以集体林权

制改革为契机，充分发挥国有林场人才、技术、管理优势，通过实施场外造林、签约托管等，不断盘活集体林资源，实现了山上增绿、林场增效、村集体增收。

“与国有林场合作，享受造林、抚育、经营等‘一条龙’服务，不仅能美化山林，还能增加收入，一举多得。”官庄村党总支书记洪灿灿介绍，今年官庄村与驼岭林场合作开展森林可持续经营项目1000亩，目前正在对林相改造，后续将发展林下经济。

此外，为带动周边村发展村集体经济，驼岭林场还将山场低价租给村集体，村集体通过招商引资发展林下经济，带动村民共同增收致富。目前，驼岭林场已带动4个村发展了3000余亩林下仿野生天麻、西洋参等名贵中药材种植，吸纳了400多名村民参与林下种植，人均年增收8000元。

焕发森林公园的康养活力

“这里的金钱松太美了，简直是摄影爱好者的天堂。”11月10日，来自安庆市区的摄影爱好者王凯驱车

来到官庄镇戈元村的金钱松林，对眼前的美景赞不绝口。

每到初冬时节，戈元村的千亩金钱松就会由绿变黄，树叶在阳光的照射下金光闪闪，遍体鎏金，来拍照、打卡的游客络绎不绝。金钱松已成为官庄镇乃至潜山市一张靓丽的名片。

“每年的造林计划中，我们有三分之一的是金钱松，目前已种了7万多株金钱松，余下的三分之一是杉木、三分之一是杂木。”余晓八介绍，近年来，驼岭林场在持续提高森林质量的同时，注重改善森林景观，逐步打造多树种、多色彩、林相美的异龄复层混交林，为发展森林康养等新业态打下良好基础。近5年来，驼岭林场累计投入资金677余万元，实施中央财政森林抚育及林相改造项目45万亩。

依托丰富的森林资源和良好的森林生态，驼岭林场成功打造金紫山森林公园，开发各类森林旅游康养产品，建成双峰、香山两个景区，推动森林公园公益性建设。周边镇村依托金紫山森林公园已建设民宿200余家。“我们也在谋划将场区的闲置房屋打造成民宿，发展森林康养。”余晓八说。

此外，驼岭林场还在积极探索森林生态产品价值实现机制，深入推动碳汇森林行动，完成驼岭林场林业碳汇项目PDD及驼岭林场林业碳汇减排核算报告及林业碳汇制发工作，有序推进林业碳汇交易。

林下经济、森林康养、场外造林、林业碳汇开发……种种尝试让驼岭林场端起了“绿色碗”，吃上了“生态饭”，也为践行绿水青山就是金山银山理念提供了鲜活样本。眼下，借助国有林场试点建设契机，驼岭林场正迈着坚定的步伐，朝着“山绿、场活、业兴、人富”的方向阔步前行。

黄墩镇：养老认证“零距离”

黄墩镇：养老认证“零距离”

本报讯 连日来，怀宁县黄墩镇人社所积极开展城乡居民养老保险待遇资格认证工作，组织工作人员和志愿者为辖区孤寡、残疾、重病、高龄等特殊人群提供上门服务，打通服务群众“最后一公里”。

每年一次的城乡居民养老保险待遇资格认证成为一项面广量大的任务，虽然只是简单地眨眼、摇头，但对于一些老年人来说还是有难度。黄墩镇岭北村领取城乡居民养老保险待遇人员基数大，帮助该村所有领取人员在资格认证到期前完成认证任务，当地镇村干部一同下村协助老年人认证，800多人的资格认证两周就结束了。目前，黄墩镇正在领取城乡居民养老保险待遇的居民已达8000余人。下一步，该镇将继续秉承为民、便民、利民的服务宗旨，及时回应群众关切，做到关口前移、服务到家，确保养老保险待遇资格认证不漏一人，牢牢守住民生底线。（通讯员 胡亚凤）

菱北办事处：打造清正廉洁的和谐社区

本报讯 今年以来，安庆经开区菱北办事处晶海社区以“为民、务实、清廉”为重点，通过完善体系、强化监督、着力监督等措施，抓紧抓实社区党风廉政建设，全力打造清正廉洁的和谐社区。

晶海社区设立“纪检之窗”宣传栏，引导居民自觉抵制不良风气，弘扬正能量。同时，组织形式多样的廉政教育活动，增强居民的参与感和认同感；利用新媒体平台扩大宣传，如居民微信群、公众号，发布廉政小知识，播放警示教育片，拓宽宣传教育渠道，提高居民的知晓率。该社区积极推广“小微权力监督一点通”平台，同时在各个网格小区设立专门的举报箱，社区纪检工作人员及监事会成员定期开箱查看是否有举报信件，确保问题能够得到及时有效地处理，给群众一个满意的答复。目前，该社区逐步形成了人人参与、人人监督的良好局面，不仅提升了居民的幸福感和满意度，也为社区今后各项工作的顺利开展奠定了良好的基础。（通讯员 曹前夕）

种植基地采收忙



11月22日，宜秀区五横乡五横社区食用菌大棚种植基地里，村民们正忙着采摘平菇供应市场。为应对即将来临的降温天气，五横社区种植户及时采收、储藏，防止蔬菜遭受冻害，确保冬季市场供应。

全媒体记者 江胜 通讯员 张佳 摄

提质增颜让集镇“改”出幸福感

本报讯 干净整洁的柏油路、排列整齐的路灯、漂亮的花池带着整齐的围栏……11月20日，记者走在望江县漳湖镇集镇街道上，焕然一新环境让人赏心悦目。今年以来，漳湖镇坚持外修“颜值”、内提“气质”，把集镇改造提升项目作为重点民生工程，大力实施亮化、美化工程，集镇面貌焕然一新，人民群众的幸福感和获得感显著提升。

今年9月，漳湖镇在集镇道路两侧新增太阳能路灯33盏，并且对集镇范围内的53套灯杆安装中国结灯柱，共计投入资金12万余元。这一举措获得了周边群众的连连称赞。

夜幕降临，漳湖镇集镇街道的灯光倾洒而下，不少附近的村民聚集在文化活动广场，跳广场舞、锻炼身体、闲聊散步，这些已经成为他们每天必不可少的活动。

人居环境整治，让集镇提“质”又增“颜”，现如今这里更是村庄展新颜、户庭无尘杂。漳湖镇结合2024年“清洁望江”行动，动员干部13000余人次，动用机械车辆500余台次，整治集镇区、窝甘线、漳湖线和入村道路花带、绿化带60余公里，清理公共区域、道路周边杂草垃圾1500余吨，打造“五小园”1000余处。

同时，该镇通过村规民约、“美丽庭院”评选等一系列举措，激发村民内生动力，涵养文明新风，巩固整治成效，建立长效机制。“清洁望江”活动开展以来，该镇开展“美丽庭院”评比活动20余场，评比“美

丽庭院示范户”“文明清洁户”“党员示范户”600余户，大大激发了村民参与人居环境整治的热情。

千米小长街，旧貌换新颜。漳湖镇人居环境改善了，集镇“颜值”提升了，村民们的脸上也乐开了花。“现在路更通畅了，灯更亮了，街更净了，景更美了，大家的幸福感也更强了。”美丽集镇的全新亮相，让附近的村民纷纷感叹家乡的喜人变化。

集镇面貌的变化，让群众真切感受到了集镇建设带来的好处，群众的获得感、幸福感不断提升。下一步，漳湖镇将持续保持集镇洁净常态化、精细管护长效化，为漳湖镇的美丽乡村建设“加分”。（全媒体记者 查灿华 通讯员 何明）

岳西县检察院：筑起法治防线 守护青春成长

本报讯 “同学们，通过旁听今天的庭审，相信大家对于法律有了一个更加深刻的理解。”11月18日，在一起聚众斗殴案件宣判之后，岳西县人民检察院检察官在法庭上为来自岳西县汤池中学、天堂初中的同学们上了一堂别开生面的法治课。

当天，检察官以当天开庭的聚众斗殴案为切入点，根据初高中生的年龄特点与心理特征，围绕打架斗殴、“两卡”诈骗等类型案件结合真实案例进行普法宣传，深入浅出地向同学们阐述了学习法律的重要性与自觉守法的意义，教导同学们学会以法律武器维护自身合法权益。检察官还就案例中涉及的法律知识进行现场提问，同学们踊跃举手发言，现场气氛活跃。近年来，岳西县人民检察院持续优化创新青少年法治宣传的形式，丰富普法内容，引导未成年人自觉养成尊法、守法、学法、用法的良好习惯，为保护未成年人筑起坚实法治防线。（通讯员 王涛）

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园